

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XIV.—NÚM. 3811 — Tres ediciones

Madrid, Sábado 17 Noviembre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

A través de la Prensa

Cuando transcurran años ó siglos y los futuros investigadores quieran saber el estado de España ahora, ó en el día lo intenten en países lejanos, la Prensa será la fuente á que han de acudir, con gran lógica, puesto que es ó debe ser el eco fiel de las palpitaciones del pueblo.

Al leer la mayoría, casi la totalidad de los periódicos, se ve en sus principales trabajos extraordinario movimiento de agrupación de derechas ó izquierdas políticas, excitaciones vivísimas y apremiantes á que se conceda una amnistía para los delitos políticos y sociales, y una crítica acerba por el retraso que impone á la propuesta rebaja de descuento en los haberes de los funcionarios públicos el informe contrario del Consejo de Estado.

Interesantísimos son los tres temas, y á nadie negamos su derecho á reputarlos preferentes.

Pero en los países distanciados del nuestro, como en las distanciadas épocas de la actual, la Prensa hará creer que vivimos en el mejor de los mundos, y que lo único que nos falta para ser completamente felices, es marcar la distinción entre izquierdas y derechas, poner en libertad á unos cuantos presos y cobrar un duro más por cada veinte al mes, el funcionario.

Nadie, alejado de nosotros, podrá suponer siquiera que no estamos perfectamente preparados para cualquier eventualidad nacida de la guerra y para el momento en que termine. Amén de tener resueltos los más urgentes problemas del país.

Si tuviéramos que resistir, aun no llegando á las armas, cualquier presión ejercida, nos hallaríamos inermes. Si la guerra terminara hoy, estaríamos como hace tres años en cuanto al comercio, á la industria y á la producción, puesto que continuamos pensando en qué debemos hacer para apercibirnos, y nos cogerá el momento pensando o.

Y en cuanto á lo del día, bien se ve que no cesan gobernantes y autoridades de prometer que todo lo arreglarán; pero lo que no tenemos en el país, ni lo sustituimos ni lo importamos, y lo que producimos, se lo llevan.

El encarecimiento es alarmante; pero nadie se alarma, puesto que no se remedia.

Faltaban, faltan y faltarán medios de transporte; los acaparadores y los comerciantes venden á los precios que quieren, y ni hay tasas, ni precauciones, ni se obliga á compañías, ni á vendedores, ni á productores ni á nadie, á cooperar á la posible normalidad de precios y de existencias.

No se puede vivir; se tiene la seguridad de que cada día iremos á peor y de que cuando la paz llegue nos será más difícil soportar sus efectos que nos es sufrir los de la guerra actualmente.

Sin embargo, cuando la Prensa prefiere, y el público no protesta, tratar de derechas ó izquierdas, de la amnistía y del descuento, será que nosotros estamos equivocados, y son esas las únicas cosas que necesita España.

¿SE ACABA LA GASOLINA?

Acaben los momios

Nuestro estimado colega la «Acción» publica lo que sigue, que nos parece muy bien:

«En unos cuantos días la gasolina, destinada no sólo á los automóviles, sino á otros importantísimos usos industriales, ha encarecido extraordinariamente.

Y no es eso lo peor, sino que, según se asegura, la escasez ha llegado ya á términos que hacen temer la falta absoluta de dicha substancia.

Creemos que el Gobierno debe tomar inmediatas medidas en evitación de que tal cosa se confirme, y que la primera medida debe consistir en poner coto al derroche que desde hace tiempo se viene haciendo en los automóviles oficiales.

No sabemos por qué procedimiento se ha ido aumentando el número de éstos, pero sí es cosa vista que no haya funcionario público de cierta categoría que no tenga automóvil, cuando es sabido que antes sólo tenían derecho á carruaje los ministros de la Corona y las primeras autoridades.

Ahora es una nube de automóviles oficiales los que se ven por esas calles y esas carreteras durante el día y durante la noche, siendo lo peor que para lo menos que se emplean es para el servicio oficial, pues casi siempre

van ocupados por señoras, niños niñas y demás personas que ninguna relación tienen con las funciones del Estado.

Según nuestras noticias, á tal extremo había llegado el gasto escandaloso de los coches oficiales, que se acordó poner ese servicio en manos del Centro Electrotécnico; pero á pesar del orden, de la vigilancia y de las restricciones que este respetable organismo ha establecido, como no puede evitar que tengan automóviles los que alegan derecho para ello ni que gasten la gasolina que se les antoja, la cuantía del servicio sigue siendo considerable y gravosa, sin utilidad para el presupuesto.

Estamos seguros de que si el Centro Electrotécnico fuera autorizado para publicar las cantidades que durante dos años se han invertido en compras y reparaciones de coches, en gasolina, lubricantes y demás accesorios, todo ello con destino al servicio de los funcionarios públicos, de sus familias y de sus amigos, á la gente le produciría asombro.

Y convendría que eso se hiciera ahora que se había tanto de renovación, porque eso sería el único medio de cortar los abusos y, además, de que no se acabase tan pronto la gasolina.»

Si conviene publicar pronto esa lista, con nombres, cargos y servicios que han podido prestar. Y como no responde el gasto á la necesidad, exigirse á cada uno el importe de la gasolina que han gastado sin razón.

Además, deben suspenderse todos los servicios oficiales de automóvil que puedan prestarse sin él.

Los ministros de la Corona, todos los altos cargos y la mayoría de los subalternos pueden usar carruaje con caballos.

En Madrid y en las demás poblaciones del reino, deben quedar únicamente los automóviles del jefe de Seguridad, del jefe de guardia, los de Correos, los del servicio de Incendio, los de servicios Sanitarios y los industriales y militares; pero militares de servicios necesarios, y algunos otros que sean imprescindibles.

Los particulares deberían usar automóvil cuando justificaran la necesidad de ello.

Con esto, habría gasolina hasta que fuese posible importar petróleo, ó hasta que se obtuviese benzol en cantidad y calidad tales que pudiera sustituirse aquel producto extranjero con este nacional, que sería lo mejor y es barato.

El benzol, es combustible más potente que la gasolina, se extrae del carbón, se produce y fabrica en España y cuesta menos que la gasolina normalmente.

En más sudor; pero que lo perfeccionen como han hecho los alemanes.

Y á eso se llegaría pronto si los automovilistas lo prefirieran á la cómoda y exótica gasolina.

Noticias militares

Por noticias fidedignas sabemos que no es exacto que el conde del Serrallo haya dado á determinado organismo las amplias satisfacciones á que alude parte de la Prensa, y que tampoco es cierto que dicho organismo las hubiera exigido.

Se asegura que en breve saldrán para los frentes francés, italiano y alemán, Comisiones del Cuerpo de Intendencia, con objeto de estudiar el servicio de aprovisionamiento de los ejércitos en campaña.

Telegrafían de Pánger que ayer tarde, al regresar al campamento de K-G-ia un cabo y tres soldados que habían ido á Tángar á realizar algunas compras, fueron objeto de una traidora agresión á seis kilómetros de la citada posición, en plena zona internacional.

Un grupo de moros, apostado entre la maleza, hizo una descarga, de la que resultó el cabo gravemente herido.

Enterado del hecho el jefe de la posición, dispuso que saliera un escuadrón de Caballería á practicar una desubierta, logrando hallar al herido. Este tenía vida aun; pero las heridas eran tan graves, que falleció momentos después.

CADIZ 17.—El inspector general de Sanidad Militar, D. Enrique Canalejas, después de visitar los hospitales de Algeciras, Málaga y Granada, llegó hoy, inspeccionando el Hospital Militar de Cadiz. El Sr. Canalejas dedicó cumplidos elogios á la gestión desarrollada por el médico militar D. Francisco Alberico, por las importantes mejoras efectuadas, que ha transformado este hospital en uno de lo

mejores de España, con salas nuevas, y en las que las instalaciones responden á los más escrupulosos preceptos higiénicos. Mañana será obsequiado el Sr. Canalejas con un banquete, y el domingo regresará á Sevilla.

Los abastecimientos

Gracias á que el tiempo se mantiene seco y templado en casi toda España y no hemos entrado en las crudesas invernales, el problema del hambre no se ha agudizado; pero se agudizará gravemente con la sequía, que ya va siendo excesiva.

Nada práctico se hizo para prevenir conflictos, ni nada se hace.

La falta de transportes pudo con tiempo remediarse obligando á las compañías ferroviarias á adquirir vagones, y á los constructores á surtir el mercado nacional.

Y es que todos somos demasiado egoístas; queremos renovación para el prójimo.

Ningún Gobierno se atrevió ni se atreve á usar enérgicamente de sus facultades, y los legrosos van todos á su negocio, amparados por esa debilidad.

Además, cada uno exagera según le conviene.

Se grita contra las exportaciones, y á la vez se pide, cual hacen ahora con razón los interesados, que el Gobierno consiga la introducción de nuestros vinos en Francia y la de nuestras frutas en Inglaterra.

Es necesario ser prácticos y comprender que todo favor que se nos haga, ha de tener su compensación.

Lo que es preciso es calcular bien las cuestiones y ver el modo de servir á los países de que necesitamos el mercado, sin grandes perjuicios nuestros.

Más de un millón de tortas de línea salieron de España este año, prohibiendo el ministro de Hacienda la exportación en Octubre último.

El actual acaba de permitirla. Si esto ha de encarecer los pastos, y por ende, la carne y la leche, está mal autorizado eso.

Pero si ello es preciso para conseguir la salida de vinos, frutas y otros productos, habrá que soportarlo. Pero siempre que se nos compensara.

Al efecto, el Gobierno tendría que imponer la tasa del aceite, por ejemplo, que cuesta al productor á unas cinco pesetas obtenerlo, y lo vende á 30.

Como no hay orden, método, voluntad ni Gobierno, no se puede vivir. ¡Que no se quejen de lo que pueda suceder!

BUENOS PROPOSITOS

El cupo de instrucción

En el Ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

«El Gobierno actual no ha querido, á pesar del poco tiempo que resta del año actual, dejar incumplido el precepto legal de dar instrucción á todo el cupo de 1916. Próximamente 70.000 reclutas han de recibir esa instrucción en períodos de veinte, cuarenta ó sesenta días, según las condiciones de cada cual, y para ello han de gastarse cantidades considerables en el vestuario, alimentación, viajes y ejercicios de tiro de los reclutas. No ha vacilado el Gobierno al acordar ese gasto, con fianza de que todos comprenderán la importancia que tiene examinar incesantemente en el sentido de formar el Ejército que corresponde á nuestro país con la eficiencia militar necesaria. Se aspira tan sólo á dar satisfacción á los anhelos nacionales de organizar debidamente los Institutos armados y de inculcar en el pueblo la idea patriótica de que no ha de descuidarse nunca la preparación militar.

El ministro de la Guerra, de acuerdo con el jefe del Estado Mayor Central y con los altos jefes del Ministerio, se ocupa en preparar debidamente todo lo necesario para que la instrucción de los reclutas sea efectiva y provechosa, y cuenta, desde luego, con la noble, leal é inteligente cooperación de los generales, jefes, oficiales y clases para dirigir esa instrucción, y con el espíritu patriótico del pueblo español para recibirla como un deber ineludible de todo ciudadano.

Por eso se adoptan las medidas necesarias para que, con el menor perjuicio posible, puedan acudir todos los reclutas, pero al mismo tiempo ha de procurarse no consentir que nadie se sustraiga impunemente al cumplimiento de ese deber, esperando que ni recomendaciones, ni habilidades, han de ponerse en juego para convertir en ficción tan importante acto, que por igual interesa á la colectividad y al individuo.

LA GUERRA

Agenas se ha modificado la situación en Italia. Las tropas italianas del ala izquierda siguen combatiendo con energía en la región montañosa de las Soto Comuni entre el Astico y el Bionta, y en el embudo tan ím montañoso entre el Bionta y Piave. Naturalmente la presión austroalemana es cada día mayor y aunque lentamente adelant n en su marcha, anunciándonos hoy haber tomado Monte Cismon. En esos puntos comba en los italianos dos poderosos ejércitos el de von Cowad y el del Archiducque Eugenio. Si la resistencia italiana es quebrantada en ambos lados del Bionta el repliegue rápido de todas las fuerzas de Diaz hacia el Adigio se impone como un hecho inevitable. Por eso se ha dado la orden de evacuar Venecia, en provisión de lo que decimos.

En Palestina continúan su avance las dos columnas con que Alomby ha dividido sus fuerzas, y la de la costa cuyo objetivo inmediato de Jaffa se en usotra ya á sólo cinco kilómetros de esa población que como es sabido, es el puerto de desembarco de las peregrinaciones cristianas.

Comunicados oficiales

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 16.—En Bélgica los alemanes han intentado tomar uno de nuestros puntos de apoyo al Norte de Veldhoek.

El ataque ha fracasado y ha causado al enemigo grandes pérdidas.

La noche ha transcurrido tranquila, excepción hecha de la orilla derecha del Mosa, donde la lucha de artillería se ha mantenido viva.

El parte inglés

CARNARVON 16.—Hubo intensa actividad de artillería por ambas partes, particularmente en las proximidades de Paschendale.

Nuestras patrullas han hecho algunos prisioneros.

Las tropas han realizado con éxito una incursión al Nordeste de Fampoux. Fuerzas enemigas intentaron aproximarse á nuestras líneas del Norte de Poelcapelle y fueron rechazadas.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 16.—Aumentó el fuego en el sector de Flandes, á lo largo del Ailette y en la orilla oriental del Mosa.

Destacamentos franceses que penetraron, protegidos por la niebla, á través del Ailette en nuestras líneas cobertizas fueron rechazados por un contraataque.

Al anochecer la actividad aumentó cerca de Dixmude y al Sur de Stogenton.

EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

El parte italiano

COLTANO 16.—En el frente montañoso desde la meseta del Asiago hasta el Piave continúan los combates.

Ayer, el adversario tuvo nuestras posiciones bajo un fuego intenso y desencadenó violentos ataques.

Nuestras tropas, sostenidas por la artillería, han resistido con valor en todas partes y han contraatacado con ardor, infligiendo pérdidas al enemigo y cogiendo prisioneros.

Todas las posiciones han continuado en nuestro poder.

En la Meletta Davanti y en el monte Fior, las brigadas 9.^a y 10.^a han combatido con su valor acostumbrado.

En el monte Tondarecar y en el Marmolada, el batallón de alpinos ha demostrado su tenacidad.

En San Marino (valle del Brenta), los destacamentos enemigos han sido rechazados, y han sufrido pérdidas muy graves.

En el monte Prassolan, el destacamento que se había repliegado al Monte Rancone ha recibido refuerzos y ha contraatacado, rechazando al adversario que le perseguía durante el repliegue.

En el monte Cornella, la brigada de Como (números 23 y 24), con un magnífico empuje resistió al esfuerzo enemigo, que fué violentísimo desde por la tarde hasta media noche.

Nuestras aviones han bombardeado conjuntos de tropas enemigas al Norte de Asiago y el bosque de Gallio.

En la llanura que atraviesa el Piave continúan acciones intensas de artillería.

Desde el Stelvio al Astico, actividad de fuego y acciones locales de Infantería en el valle de Giudicaria y en el valle de Ledro.

Durante el día de ayer y también por la noche nuestros dirigibles y nuestros aviones han renovado el bombardeo de las tropas enemigas á lo largo de los caminos y de las líneas ferroviarias.

El parte austriaco

VIENA 16.—Ayer señaláronse nuevos avances. Por un lado tomaron por asalto en las Soto Aideas una importante posición al Nordeste de Gallio, monte Meleta de Gallio, y por otra ocuparon los pueblos Cismon, Casuon, y al Oeste el Col Jomder y la falda de alturas

que se extiende hacia el Sur del monte Cismon. También en la llanura de Venecia se avanzó.

Las tropas húngaras pasaron en el delta de la desembocadura del Piave el brazo Este. Al desalojar el territorio entre los brazos de la desembocadura del Piave hicieron nuestras tropas á más de 1.000 italianos prisioneros, entre ellos 25 oficiales.

El parte alemán

BERLIN 16.—Avanzando al Nordeste de Pello y á ambos lados del valle de Brenta, nuestras tropas se apoderaron de varias posiciones. Hemos ocupado Cison. Ha aumentado el fuego de artillería á orillas del Piave inferior.

Batallones de la reserva húngara penetraron cerca del mar en la orilla occidental del río y se apoderaron de 1.000 prisioneros italianos.

EN EL FRENTE BALKANICO

El parte aust-aleo

VIENA 16.—Al Oeste del lago Oshrida se han retirado los franceses de sus posiciones avanzadas.

El parte francés

PARIS 16.—En la región de Petrogrado tuvieron que repliegarse fuerzas enemigas de reconocimiento, ante el fuego de nuestra artillería. En Doiran y en Monastir hicimos ciertos disparos contra las baterías enemigas. En la región de Prilep y en el valle de Vardar bombardearon los aviadores franco-británicos los aeródromos enemigos.

El parte alemán

BERLIN 16.—En el frente macedónico ocupamos, al Oeste del lago de Oshrida, parte de las posiciones abandonadas por los franceses.

LA GUERRA EN ASIA

CARNARVON 16.—El día 15, las tropas británicas, llegaron á la línea Ramleh Ludd, á unos cinco kilómetros al Sur de Jaffa.

El ataque de un regimiento turco contra las tropas montadas neozelandesas fué rechazado mediante un ataque á la bayoneta con elevadas pérdidas para el enemigo.

Hasta ahora han sido contados desde el día 31 de Octubre más de 9.000 prisioneros turcos.

LA GUERRA EN EL AIRE

LONDRES 16.—Ayer una niebla espesa hizo difícil la observación aérea; pero nuestros pilotos indicaron á la artillería numerosos objetivos, bombardeados con éxito.

Además de los reconocimientos que hicieron los aviadores, utilizaron las ametralladoras, volando á poca altura.

Los aviadores enemigos arrojaron bombas contra nuestras líneas.

Cinco aeroplanos alemanes fueron derribados durante los combates aéreos, y otro, desmantelado, se vió obligado á aterrizar.

Otro aparato enemigo fué derribado por cañones especiales anti-aéreos.

Cuatro de los nuestros han desaparecido.

BERLIN 16.—Desde el 9 de Noviembre, nuestros enemigos perdieron en luchas aéreas, y por el fuego de las baterías anti-aéreas, 24 aparatos aviadores.

PARIS 16.—Algunos aviones alemanes han bombardeado la región al Sur de Nancy. No ha habido ninguna víctima.

De la Prensa

«The Times»

«Suceda lo que sucediera, los hechos son evidentes».

Primero, el Consejo de guerra de los aliados ha resucitado de nuevo.

Segundo, este Consejo ha sido provisto de un secretario permanente, compuesto de soldados de esta estima.

Eso no impide que pueda surgir una equivocación.

Malestar que no mejora...

Todas las ideas acerca de los actuales problemas de urgencia tropiezan con el valladar de lo desconocido, que a unos les parece desorganización, a otros impericia, a los menos, tolerancia injustificada con abusos inveterados, y a los más, indecisión y escasa de debilidad para normalizar orientaciones provechosas.

De cualquier modo, el mal existe; todos nos lamentamos de él, y en vez de aminorar, aumentan en proporciones tales, que ya se reputa universalmente como una enfermedad incurable, siendo lo peor que cada cual se siente doctor o curandero.

El espíritu público está desorientado respecto a la resolución de los indicados problemas, y consiste, principalmente, en que sienten sus efectos desconociendo sus causas; y aun cuando según el modismo, a quien le duele la muela es quien se la saca, la gran masa neutra, temerosa de una extracción doliente, casi se resigna al dolor constante.

Sucede en esto, que en realidad todos los conflictos del vivir arranean de la anormalidad internacional, a cuya sombra se cobijan abusos y desafueros que pudieran desarraigarse, pero lesionando convencionalismos tan entrelazados, que pedría decirse de ellos, que como las cerezas del canasto de marras, están de tal manera enredadas, que al tirar de una, salen empujadas todas las demás.

La costumbre de estar mal va también, ensuando estado, como dicen los burócratas de ciertas disposiciones preventivas; y así, viendo que transcurren semanas, meses y años, sin desaparecer las complicaciones de dichos problemas, la opinión pública se acostumbra a ellas y malvive con sus lacras administrativas, con sus defectos colectivos, con sus abusos consuetudinarios.

Hay desorientación en esas contrariedades y deficiencias, como la hay también en el desenvolvimiento de la política; y por eso ha llegado a reputarse como un tormento irreparable, el que se padece todos los días, a todas las horas, del que todos hablan, del que todos se lamentan; pero también del que todos soportan las tristes consecuencias, sin hacer nada sino condolerse de su lamentable situación.

Es que todos se sienten incapacitados para mejorarla. Los que están al frente de la gestión pública, en su diaria comunicación con el país, por medio de las notas oficiales que aparecen en la Prensa, esperan con fe estoica cada mañana el elixir de la larga vida que atenúa primero y quite después las torturas del mal vivir que las circunstancias permiten; pero bien pronto la más amarga decepción los sume de nuevo en la desesperanza.

Mientras tanto, los que trafican con la desventura nacional están cada vez más satisfechos, como larvas en cultivo, crecen, se desarrollan, invaden impunemente el dilatado campo de su desenvolvimiento, fundan estados o colonias de explotación y viven en el mejor de los mundos, sin temor a que llegue el instante en que sean destruidos o aniquilados por sistemas, métodos o procedimientos nuevos, que ya sólo existen en la imaginación de los redentores de multitudes, que precisamente por ser multitudes forman o constituyen algo inmensamente anónimo que sufre, que goza, que se transforma y modifica, pero que ni por sí ni por accidens preocupa a nadie por lo mismo que es anónimo.

Y así vivimos y nos agitamos los españoles, aminorados en una inmensa laguna de indiferentismos, que si bien a todos y a cada uno nos interesan, individualmente pierde su propia índole y naturaleza en el momento en que su ampliación colectivista la esfuma, la dilata, la extiende, para disiparse después como emanación fugaz, como humo que se esparce, como vapor que se funde en la atmósfera.

Cierto de toda ortidumbre que así no se puede seguir, pero si no hay modo ni forma de cambiar, qué remedio queda sino continuar creyendo con fe inquebrantable en los afanes, estudios, trabajos y fórmulas de los curanderos de oficio? Ellos mismos, por su propio prestigio, son los más interesados en que la dolencia se cure o, por lo menos, se alivie.

Si, de ello estamos todos perfectamente convencidos, y a nadie nos falta su pócico de satisfacción interna en que el malestar general se vencerá y será sustituido por un cambio favorable; pero allá, en el fondo del corazón, todos estamos persuadidos de que tales esperanzas saldrán fallidas, y es porque sabemos que... ¡mal que no mejora, no es de ahora!

Es ya crónico ese malestar; las gentes creídas se obstinan en un optimismo engañoso, pero si se les pide la justificación de ese optimismo se encogen de hombros, porque no quieren confesar que para lo único que les sirve es para hacerse la ilusión de que, el gran problema nacional, no necesita curandero que lo resuelvan o curen, porque habrá de curarse solo, con el transcurso del tiempo... cuando todos nos hayamos vuelto calvas.

Cuanto se retrasa en la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Después de despachar con el Rey, el señor marqués de Alhucemas se trasladó al Ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas, a quienes dió cuenta en primer término de la llegada a Madrid del general Jordana, alto comisario de España en Marruecos, que viene para ser sometido a observación por los médicos y no por asunto ninguno político ni militar.

El Sr. García Prieto ratificó el propósito del Gobierno de dedicarse con todo ahínco a resolver en lo posible el problema de las subsistencias.

Respecto de la gasolina, es acuerdo del Gobierno limitar en todo lo posible el consumo, dando preferencia al servicio de la correspondencia pública y al de usos industriales y relegando a último término las atenciones puramente de lujo.

Habló de la crisis francesa, de la cual el presidente no tenía noticia oficial de la solución.

Creo el Sr. García Prieto que no habrá Consejo de ministros en todo lo que resta de semana.

El próximo martes presentará las credenciales de embajador de Francia en Madrid, Mr. Terry.

D. Eduardo Ródenas

Los temores que se abrigaban respecto de que la enfermedad que aquejaba al Sr. Ródenas tuviera un funesto desenlace han tenido desgraciadamente confirmación en la mañana de ayer.

Aunque desde el momento en que sufrió el Sr. Ródenas el ataque de hemiplejía se vió que éste revestía verdadera gravedad, confiábase en que la buena naturaleza del enfermo resistiría al mal, pero no ha sido así.

La enfermedad no ha podido ser más rápida, contribuyendo ello a sorprender más dolorosamente a cuantos tuvieron conocimiento del triste desenlace.

El Sr. Ródenas ha fallecido ayer mañana a las ocho.

En el Ministerio de Hacienda, en cuyo departamento ministerial se conoció la triste nueva, fué acogida ésta con general sentimiento, muy justificado por las excelentes calidades que concurrían en el Sr. Ródenas, que hicieron de éste un ser tan querido como respetado, lo mismo para sus subordinados y jefes que para cuantos con su amistad se honraron.

El Sr. Ródenas había hecho su carrera administrativa, ingresando en ella por la escala más modesta.

Fué nombrada aspirante con 1.000 pesetas en 1.º de Julio de 1874. El último puesto que desempeñó fué la Dirección general del Tesoro, a la cual fué elevado en el año de 1910.

No había tomado aún posesión de su nuevo cargo de representante del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Ha muerto relativamente joven, pues no había cumplido aún cincuenta y ocho años.

Reciba su distinguida familia el testimonio más sincero de nuestro pésame por la pérdida tan sensible que ha sufrido.

Carreras de caballos

OCTAVO DIA

Con un tiempo espléndido y gran animación se celebraron anteayer las carreras de caballos.

Asistió, como en días anteriores, numerosa y distinguida concurrencia.

Las carreras tuvieron el siguiente resultado:

Primera.—Premio «Pana» (Militar de valles).—Premio: 500 pesetas y la mitad del importe de las matrículas al primero; para toda clase de caballos y yeguas que no hayan ganado dos carreras militares en esta reunión. Distancia, 3.000 metros.

Llegó primero «Mr. D'Amorceux», montado por D. Carlos L. Bourbon, y el segundo «Prussian Blue», por D. Francisco Coello. Se pagó aquél 18 50 pesetas por duro como ganador y nueve como colocado, y a 18 50 el segundo.

Segunda.—Premio «Málaga». —Premio: 1.250 pesetas al primero y 250 al segundo; para potros y potrancas de dos años, cruzadas y angloárabes, nacidos y criados en la Península. Distancia, 1.000 metros.

Llegó en primer lugar «Faón», del conde de la Cibera; en segundo, «Jira», del barón de Velasco, y en tercero, «Faithful», del marqués de Martorell, pagándose el vencedor a 8 y 7 50 pesetas, y el segundo a 11 50.

Tercera.—Premio «Cádiz» (handicap) limitado.—Premio: 4.000 pesetas al primero, 700 al segundo y 300 al tercero; para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante, que hayan ganado, por lo menos, 5.000 pesetas en este año. Distancia, 2.200 metros.

Venció «Bilycock», propiedad del conde de la Cibera, llegando a continuación «Led», de D. Mariano Bartolomé, e «Individuo», de J. Licuá.

El Ejército y Armada

Se pagó el primero a 77 50 como ganador y 16 como colocado, y el segundo a 8 50 pesetas.

Cuarta.—Premio «Capuchina» (mixta). Premio: 2.000 pesetas al primero y 300 al segundo; para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante. Distancia 2.400 metros.

Obtuvo el primer premio «Chel Ohel», de M. F. Monnier; el segundo, «Fil d'Escosse», de D. Manuel de Oyarzábal, y el tercero, «Hellepont», de D. Mariano Bartolomé.

Se pagó el caballo triunfante a 16 y 8 50 pesetas y el segundo a 10 50.

El caballo ganador fué adquirido por su propietario en 7.200 pesetas.

Quinta.—Premio «Gran Criterium de Madrid». Premios: el primero, 10.000 pesetas, más el importe de las matrículas, de las que percibirán 2.000 al segundo y 1.000 el tercero. Para potros y potrancas de dos años. Distancia, 1.600 metros.

Llegaron a la meta por el siguiente orden: «Landman», de D. Mariano Bartolomé; «Royal Bang», del conde de la Cibera, y «Beau», del duque de Toledo. El primero se pagó a 11 y seis pesetas, el segundo a seis y el tercero a 21 50.

El desfile, brillantísimo.

La guerra en el mar

Resumen semanal inglés.—Resultado de la campaña submarina.—Exportaciones inglesas.

LONDRES 16.—El Almirantazgo ha publicado el siguiente resumen de pérdidas, relativo a la semana que terminó el día 11:

Llegadas de buques mercantes de todas nacionalidades, 2.125; salidas, 2.307; buques mercantes británicos, de 1.600 toneladas ó más, hundidos por minas ó submarinos, uno; buques mercantes británicos, de carga de 1.600 toneladas, hundidos por minas ó submarinos, cinco; buques mercantes británicos, atacados infructuosamente por submarinos, ocho, de los cuales tres corresponden a la semana anterior.

En la semana que terminó el día 7 de Octubre fué hundido un buque pequeño británico.

Como nueva prueba del fracaso de la campaña submarina sin límites, para interrumpir el comercio británico de Ultramar, la Cámara de Comercio, en sus «notas-resúmenes», continúa indicando que aumentan las exportaciones é importaciones.

Las importaciones correspondientes al mes de Octubre arrojan un total de 94 millones de libras esterlinas; es decir, un aumento de 13 millones sobre Octubre de 1916, y de 26 millones sobre Octubre de 1915.

Las exportaciones correspondientes a Octubre arrojan un total de casi 51 millones de libras esterlinas; es decir, seis millones más que en Octubre de 1916 y 18 millones más sobre Octubre de 1915.

Las importaciones para los diez meses hasta fin de Octubre arrojan un total de 871 millones de libras esterlinas; es decir, 86 millones más que durante el mismo período de 1916 y 159 millones más que en 1915.

Las exportaciones durante los diez meses hasta fin de Octubre arrojan un total de 414 millones de libras esterlinas; es decir, 21 millones más que durante el mismo período de 1916 y 13 millones más que durante el mismo período de 1915.

Combate frente a la costa de Flandes. BERLIN 15.—El día 12 por la tarde, delante de la costa de Flandes, se estableció un duelo de Artillería entre torpederos alemanes y fuerza exploradora inglesa.

Un «estroyer» británico fué alcanzado.

Los torpederos alemanes regresaron sin novedad.

Informes ingleses

LONDRES 16.—El Almirantazgo anuncia, en contestación al parte oficial alemán, relativo al encuentro naval verificado el día 12, a la vista de la costa de Flandes, que algunos torpederos é «estroyers» alemanes salieron bajo la protección de sus baterías de costa, y dispararon contra nuestros buques de patrulla.

Su fuego fué contestado en seguida, y los españoles se retiraron inmediatamente, protegidos por sus baterías de costa.

Nuestra patrulla reanudó su tarea.

Incidentes de esta naturaleza ocurren diariamente, y como no impiden en modo alguno la eficacia de nuestro servicio de patrulla, no se comunican en los partes.

Asamblea de marinos noruegos en Cristianía

«El correspondiente del «Politik» en Cristianía, manifiesta que en una asamblea verificada el día 13, a la que asistieron las Uniones de marinos noruegos, fué votada una moción protestando contra el tratamiento que da Alemania a los marinos de los buques mercantes noruegos, y abogando por el «boycott» de los buques alemanes.

La Asociación de marinos de Cristianía votó una resolución protestando contra el ataque de un convoy en el Mar del Norte.

GRASA UNCTI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.

SIRO Y C. Paseo de San Juan, 4 BARCELONA

CARRERA DE SAN JERONIMO, MADRID

APARTADO, 436

TEATROS

Noches de estrenos

ESPAÑOL.—«El pueblo dormido»

La obra de Federico Oliver, estrenada anteanoche en El Español, y que lleva por título «El pueblo dormido», fué muy bien recibida por el selecto público que llenaba el coliseo y que ovacionó al autor cuantas veces se presentó en el palco escénico.

«El pueblo dormido» es España. Don Diego Arista es un ciudadano que, tras larga y perseverante lucha en las pampas argentinas, ha logrado hacer una gran fortuna que tras a la madre patria para consagrarse al ideal generoso de despertar el adormecido genio de la raza, enervado y oculto, pero siempre a su parecer potente.

Para conseguir su objeto piensa que el mejor medio es la fundación de un periódico que diga la verdad sin contemplaciones, fustigue los vicios y ensalce las virtudes, levantando el corazón de la parte sana de la opinión, deprimida por el pesimismo, y comience su empresa con entusiasmo, emprendiendo vigorosa campaña contra los políticos que han entregado a una sociedad extranjera venenos de riqueza que se arrebataban a la nación.

Desde el primer intento lucha con dificultades sin cuento, que le son suscitadas por propios y extraños, desde las maquinaciones de los enemigos hasta las trólicas de su propia esposa, que le ruega anteponga la tranquilidad de su hogar y el cuidado de su fortuna a la prosperidad de la patria, y baja el telón con una rotunda profesión de fe del protagonista, ratificando sus ideales y haciendo un llamamiento al pueblo para que, salga de su letargo y se entregue en su nobilísima tarea.

El teatro estaba animadísimo, respondiendo a la expectación que el anuncio del estreno despertara.

Burgueses, periodistas, políticos y pueblo tenía representación en el público que llenaba sus localidades.

Desde las primeras escenas estallaron las ovaciones y el autor fué llamado a escena antes de concluir el primer acto, y veces innumerables al final de cada uno de ellos, entre ardorosos bravos y aplausos que subrayaron elocuentemente muchos pasajes de la obra, y especialmente, los dedicados a los «esforitos», que, por inútiles y holgazanes, se dedican al periodismo y a la política; a los periódicos que exponen en sus páginas las revistas de toros, a las apoteosis de las bailarinas, a las concurrencias de los políticos y a la hueca palabrería de los que a sí mismos se titulan hombres de honor porque han frecuentado las salas de esgrima.

Of decir, entre otras cosas, que la obra contenía terribles, directas y claras alusiones a ilustres personajes de la política al uso, y a periódico y periodistas menos ilustres.

El estreno de la última obra de Federico Oliver «El pueblo dormido», fué un grande y merecido éxito para el autor y los que la interpretaron, porque gran parte del público los premió con sus nutridos aplausos, sin protesta de una minoría que hasta aparentó unir a ellos los suyos.

ESLAVA.—«Lo que ha de ser»

Anteayer tarde, el hijo de un ilustre periodista se nos ha revelado como autor dramático en el teatro del Pasadizo de San Ginés.

Juan Ignacio Lusa de Tena, que es casi un niño, ha construido una bonita comedia, con el título de «Lo que ha de ser», y entregada a las iras de la fiera, ha tenido la gracia de amarrarla hasta el punto de hacer que se aplaudiera con sinceridad la primera producción del novel autor.

Claro está que «Lo que ha de ser» no es una comedia definitiva, ni, aun admitiendo en el joven autor el talento de Shakespeare, podría serlo, porque forzosamente se han de observar inexperiencias inevitables.

Pero, desde luego, puedo decir que da la sensación de que Luca de Tena (hijo), tiene excelentes condiciones de autor dramático, y con esta impresión, que es la general, puede darse por satisfecho, porque no de todos los que empiezan se puede decir lo mismo.

La interpretación, acertadísima por parte de todos.

Gacetas

CERVANTES

Todas las noches, a las diez y media, se representa en este teatro, uno de los más confortables de Madrid, el juguete cómico original de los Sres. Jaquotot y Navarro Santans «El padre Primitivo», obra en la que toman parte la bellísima actriz Antonia Plana y el notable actor Luis de Llano.

COMICO

El estreno del sainete en un acto, original de Pedro Pérez Fernández y F. Lique, música de los maestros Fuentes y Foglietti, «Par y ventura ó El que la busca la encuentra», se verificará hoy sábado.

INFANTA ISABEL

Hoy sábado, en la función de las seis, se restreña la celebrada é interesante comedia de Torres del Alamo y Asenjo «El tenor», gran éxito de la insuperable compañía de Arturo Serrano.

El próximo lunes, a las cinco y media, segundo recital de piano por la eminente concertista Mercedes Padros.

Conciertos matinales en el Gran Teatro

Se han anunciado los conciertos matinales que han de celebrarse en el Gran Teatro los domingos por la mañana.

Para dar interés y variedad a los programas, y con objeto de que estos conciertos puedan ser, al mismo tiempo que atractivos educativos, Rafael Benedito realizará en ellos el ciclo de Sinfonías de Beethoven, no celebrado en Madrid desde el año 1885.

De este modo el público, al mismo tiempo que se deleita, puede estudiar la evolución constante y maravillosa del genial compositor.

En estos conciertos ha de darse también un grande y verdadero impulso a la música española, al efectuar en ellos las seis obras elegidas por el Jurado, que forman eminentes músicos españoles, presentadas al concurso convocado por la revista «Música».

Está en el ánimo de los organizadores el noble propósito de que estos conciertos desperten el instinto musical de la infancia y consoliden el de la juventud.

El primer concierto está anunciado para el domingo, 18, a las once de la mañana.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos. Calle de la Victoria?

De Palacio

Han despachado con S. M. el Rey los ministros de Fomento é Instrucción pública.

También estuvo cumplimentando al Monarca el comisario general de abastecimientos, Sr. Francos Rodríguez, con el que conversó extensamente sobre la marcha y desenvolvimiento de este organismo.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 5 POR 100 AMORTIZABLE, 6 POR 100 AMORTIZABLE.

ATUNTAMIENTO DE MADRID

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 5 POR 100 AMORTIZABLE, 6 POR 100 AMORTIZABLE.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 15, Día 16. Rows include Banco de España, acciones de 500 pesetas, Hipotecario, de 500 id., etc.

ACCIONES INDUSTRIALES

Hagamos observar, por ejemplo, que ya se han formulado reparos sobre el punto en que John. Wilson y Cadorné tuvieran poteres ejecutivos...

Si esta idea tomara cuerpo y se tuviese por exacta, sea dentro ó fuera del ejército, lo mejor que se pudiera desear es que fuera dispada lo más rápidamente posible.

Convenientemente ejercitada, la nueva organización debía tener por objeto el desembarazar á cada jefe del ejército en campaña de la preocupación que puede tener de que sus planes puedan ser súbitamente modificados por acontecimientos inesperados sobre una parte del frente...

Esta es la verdadera misión del Comité militar: junta de consejeros y no organismo de ejecución; cámara de compensación, teniendo por finalidad el examinar los diversos planes de campaña, percatarse de los que son convenientemente coordinados, pero no siendo su misión el sustituir á los autores de estos proyectos.

The Observer

Infirmáramos—ha dicho Mr. Asquith hablando de la paz—, anularíamos todas nuestras declaraciones y lanzaríamos al viento los sacrificios incalculables que tenemos hechos, si nos sometiésemos á una paz que dejara á Francia de continuo despojada, á Italia siempre como á una nación mutilada é incompleta...

Debe protegerse contra el recurso malvado y sistemático del empleo de la fuerza de una nación contra otra, y, en tiempo oportuno, este empleo de la fuerza debe ser reemplazado por un acuerdo, consistente en someter los conflictos á un juez común.

Si es necesario, se debe unir las fuerzas de todos por medios apropiados, con el fin de hacer efectiva la voluntad común.

Ecos diversos

Los alistamientos voluntarios en el ejército ya aquí llegan actualmente á dos millones de hombres, comprendidos la Guardia Nacional y los marinos.

El Almirantazgo inglés ha publicado la siguiente nota referente al comunicado oficial de Berlín, del día 14:

«El 12 de Noviembre, cuatro torpederos y un destructor alemán, salieron bajo la protección de las baterías de la costa, tirando algunos coñones sobre nuestros buques patrullas, de los cuales ninguno fué alcanzado.

Nuestros marinos respondieron prontamente, y los alemanes se retiraron, siempre bajo la protección de las baterías costeras.

Estos incidentes se reproducen con tanta frecuencia, que no merecen la pena de ser mencionados.

La radiotelegrafía oficial de Berlín dijo: «Que en la tarde del 12 del corriente se había empeñado un pequeño combate en aguas de Flandes entre torpederos alemanes y una fuerte patrulla inglesa, durante cuyo combate un destructor inglés había sido alcanzado.»

Añade el comunicado alemán que los buques germanos habían regresado á sus puertos sin sufrir daños.

Según comunican de Zurich, von Payer renunciará al mandato del Reichstag, sujetándose al artículo 9, que no le autoriza para formar parte del Consejo federal.

Noticias del Perú anuncian que ha estallado la revolución en el Ecuador.

Varias localidades están en poder de los revolucionarios.

Telegrafían de Nueva York, que toda la Prensa americana comenta el discurso de Wilson ante la confederación americana del trabajo de Buffalo.

«Sabéis—dijo—que he enviado á Europa al coronel House, decidido amigo de la paz, pero no con misión pacifista, sino, por el contrario, para que tome parte en una conferencia que determine el modo de ganar la guerra.

Sabe, como yo, que éste es el mejor medio de lograr la paz, que queremos sea duradera.»

Los periódicos lo comentan, calificándole de llamamiento á la batalla, que está oída en Londres, en París, en Roma y también en Berlín, que no comprende además otro tono.

Desde el principio de la guerra, no había hablado nunca Wilson con tanta autoridad.

El «Daily Chronicle» dice que la discusión del discurso de Lloyd George tendrá lugar el lunes en sesión secreta, porque los debates serán inevitables y se tratarán cuestiones que deben ser tenidas en secreto.

Idiomas francés é inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Madame Lucille R. VIAL, Hortelana, 17, teléfono 49 53. Miss. A. M. HEALY, Fernando VI, 1

Circulares de Guerra

Voluntariado

En vista de la consulta promovida por el general en jefe del Ejército de España en Africa, con respecto al destino de los voluntarios con premio que al cumplir su compromiso pasen á segunda situación de servicio activo y que procedan de Cuerpos de las guardias de Africa ó hayan cambiado de Arma al ingresar en el voluntariado, y teniendo en cuenta las dificultades que en estos dos casos se presentan para la aplicación de la Real orden de 1.º de Julio de 1915, se resuelve como ampliación á la citada disposición y de acuerdo con el criterio general seguido para todo el personal de tropa de aquel Ejército, que los individuos voluntarios con premio comprendidos en los dos casos mencionados, al pasar á segunda situación de servicio activo, sean destinados á los Cuerpos de la Región en que vayan á residir, en igual forma que los de reemplazo forzoso, y aquellos que fijen su residencia en Africa, á Cuerpos de la segunda Región, siempre del Arma en que hayan servido como voluntarios.

Comisiones y Juntas

Con objeto de resumir las varias disposiciones dictadas como aplicación de los Reales decretos de 16 de Febrero de 1907 y 25 de Diciembre de 1912, por los que, respectivamente, fueron reorganizadas la Comisión de táctica y las Juntas facultativas de las distintas Armas y Cuerpos, dispone lo siguiente:

1.º La Comisión de táctica y las Juntas facultativas de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Sanidad é Intendencia, conservarán su organización actual.

2.º A partir de la fecha de esta disposición, dejarán de formar parte de los citados organismos todos los jefes y oficiales á ellos agregados que no tengan destino de plantilla con residencia en Madrid.

3.º Los aumentos de personal que en lo sucesivo se juzguen indispensables para el funcionamiento de las expresadas Comisión y Juntas, serán dispuestos de Real orden y publicados en el «Diario Oficial».

Petición de destinos

Para llevar á cabo en el más breve plazo posible la organización de los dos regimientos montados y los cuatro batallones de posición de nueva creación, y teniendo en cuenta que las peticiones de los jefes y oficiales de Artillería que deseen destino en dichas unidades, podrán llegar al Ministerio dentro del mes actual, según se preceptúa en el Real decreto de 30 de Mayo próximo pasado, dispone se remita, en el plazo de diez días las papeletas de petición de destinos de los que deseen ocuparlas, prescindiendo esta vez, por razón de la urgencia, de los plessos reglamentarios.

Aprovechamiento de envases

En vista de las circunstancias actuales y de la escasez y alto precio que alcanzan la madera y el zinc, se recomienda á todos los cuerpos del Ejército el mayor cuidado en la apertura de los envases de cartuchos, tanto del forro exterior como del interior, y su más pronta devolución, una vez consumidos los cartuchos, á los Parques de Artillería y Depósitos de armamento, así como de las vainas y cargadores.

Armamentos

Se ha dispuesto que se amplíe el artículo 6.º de la real orden circular de 5 de Enero de 1905, señalando la gratificación anual de 0,15 pesetas por cada sable ó pistola que tengan los Cuerpos en su poder, con cargo al concepto de 88 000 pesetas, que para entretenimiento y recomposición de armamento figura entre los de «Gratificaciones y aumentos» del capítulo 2.º, artículo 2.º del vigente presupuesto de la guerra.

Extranjero

Nuevo Gobierno francés

PARIS 17.—Ha quedado constituido el Gabinete en la forma siguiente:

Presidencia y Guerra, Clemenceau; Justicia, Noll; Negocios Extranjeros, Pichón; Hacienda, Klotz; Marina, Leygues; Comercio Clementel; Trabajos públicos, Clavielle; Armamentos, Loucheur; Instrucción, Lafarre; Colonias, Simón; Interior, Pams.

Se completa el Gabinete con los ministros siguientes:

Bicqueso, M. Jonns; Agricultura, Jean Durand; Avituallamiento, Victor Borel, y Trabajo, Claviell.

A las tres de la tarde fué Clemenceau al Eliseo para presentar los nuevos ministros á M. Poincaré.

Fantomas en Lisboa

LISBOA 17.—Ha sido detenido por la Policía Eduardo Arros, conocido por «Fantomas» y por el «Rey de los ladrones», que hace poco estuvo preso en España.

Aquí se hacía pasar por uruguayo, y le fué ocupado un pasaporte visado en Montevideo y extendido á nombre de Vicente Violini Ubol.

Se le acusa de haber cometido robos en algunos hoteles de esta capital.

Revolución en el Ecuador

LIMA 17.—De Quito comunican que ha estallado la revolución en la República del Ecuador, estando en poder de los revolucionarios varias ciudades. Falta detalles.

El escultor Rodin PARIS 17.—El célebre escultor Rodin, cuya influencia en la escultura moderna ha sido tan decisiva, sufre una fuerte congestión pulmonar.

El parte facultativo dice que la debilidad es muy grande y su estado grave. Rodin tiene setenta y siete años.

DIARIO OFICIAL MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería

Clasificaciones.—Han sido declarados aptos para el ascenso los tenientes coroneles don Eduardo Xandaro, D. Enrique Peters, don Francisco Sirvent, D. Julián Serrano, don Braulio Rodríguez, D. Luis Romera, D. Manuel Galán, D. Teodoro Martínez, D. Eulogio Foch, D. Rafael Martínez, D. Marcos Rueda, D. Manuel Núñez, D. Maximiliano de la Dehesa, D. Manuel Ariza, D. Manuel Nalda y D. Santiago Tenorio.

El comandante D. Juan José Adsuar y los segundos tenientes D. Luciano López, D. Luis Samper, D. Miguel Valls, D. Angel Soto y D. Sebastián Vile.

Retiros.—Se concede para Madrid al coronel del regimiento de Gravelinas D. José Sanz Dendiarena; para Valencia al teniente coronel de dicha Zona D. Alvaro Leoné y para Badajoz al músico de primera D. Santos Garrido.

Caballería

Destinos.—Doncel D. Juan Villaverde á excedente en la segunda Región; tenientes coroneles D. Enrique Coles á excedente en la sexta; D. José Maroó al 2.º Establecimiento de Remonta; D. Rafael de la Cruz Béjar al cuarto Depósito de reserva y D. Mariano Gancho Lacort á Lanceros de Villavieja.

Comandantes: D. Luis García Zabala, ascendido, continúa excedente; D. Miguel Gallante á excedente en la séptima; D. Juan Romero á Cazadores de Treviño; D. Julián Villar al 11.º Depósito Reserva; D. Juan Jiménez al 12.º Depósito; D. Jesús Gortazar á Cazadores de Alfonso XII; D. Manuel Bernaldes á la Capitania general de la sexta Región; D. Sebastián Zanón al 9.º Depósito de Reserva; D. Luis Rodríguez Morosca á excedente en la cuarta; D. Sebastián Peces á Dragones de Montes; D. Antonio Parache á la Junta del Censo de Gerona; D. Aurelio Girón á excedente en la cuarta Región; D. Manuel Felipe á Cazadores de Treviño; D. Miguel Núñez del Prado al de Alfonso XIII y D. Francisco de Cavo á la Junta del Censo de ganado de Navarra.

Capitanes: D. José Ortiz, á excedente en la séptima Región; D. Luis Pente y Manco de Zúñiga, á excedente en la primera Región; D. Manuel Vallarino, á Cazadores de María Cristina; D. Marcelino Gavilán, á excedente en la séptima Región; D. Florencio Pla, al cuarto Depósito de Caballos Sementales, y don Enrique Pérez Barutia, al séptimo Depósito de reserva.

Primeros tenientes (E. R.): D. Santos Valbuena, al segundo Depósito de reserva; don Felipe Urretavizcaya, al noveno depósito de reserva, y D. Isidoro Montenegro, al noveno Depósito de reserva.

Sargentos: D. Antonio Gallego, á Cazadores de Taxdir; D. Joaquín Carrasco, á Cazadores de Almansa, de plantilla; D. Segundo Cuevas, á Lanceros del Rey; D. Nicolás Ferrer, á Cazadores de Taxdir; D. Manuel Jaén Ramírez, á Lanceros de la Reina, y D. Luis Arriola, á Lanceros del R. y.

Artillería

Destinos.—Maestros de fábricas: D. Salvador Sironi, ascendido, continúa en la fábrica de Artillería de Sevilla; D. Jesús Crespo, á la maestranza de Madrid; D. Rufino Sánchez, ascendido, sigue en la fábrica de Trubis; don José Madera, ascendido, continúa en la de Sevilla, y D. Julián García Fernández, á la fábrica de armas de Oriado.

Obrero aventajado: D. Jaime Clar Sastre, ascendido, del parque de la Comandancia de Malleros, al mismo.

Auxiliares de oficinas: D. Joaquín Domingo, ascendido, del Ministerio al mismo, don Sebastián Femenias, ascendido, del parque de la Comandancia de Menores al mismo; don Antonio Huerta, ascendido, del Ministerio al mismo; D. Cosme Padilla, al parque de la Comandancia de Laroche; D. Rafael Arrabal, ascendido, del Depósito de armamento de Málaga al mismo, y D. Dámaso Borque, á la fábrica de Artillería de Sevilla.

Sanidad militar

Destinos.—Farmacéuticos segundos D. Manuel Benites, á los grupos de hospitales de Mellisa; D. Manuel García Espada, al hospital de Madrid; D. Juan Raesta, al hospital de Zaragoza; D. Paulino Moreno Berisa, á la farmacia militar de Madrid núm. 1, y D. Andrés Cenjor, al hospital de Zelúan.

Cuerpo de oficinas militares

Eliminación.—Se concede de la escuela de ingresos en este Cuerpo al brigada de Ingenieros D. Juan Damián Rodríguez.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Matrimonios

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonios, al comandante de Artillería don Eduardo Vicente y al primer teniente de Caballería D. Ricardo Aymerich.

Destinos

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de la Guardia civil y de Intervención.

Reemplazo

Pasan á situación de reemplazo, el comisario de Guerra de segunda D. Francisco de Noiega y el oficial primero de Oficinas militares D. Camilo López Rodríguez.

Profesorado

Se anuncian concursos para cubrir una vacante de ayudante de profesor en la cuarta sección de la Escuela de Tiro, y cinco plazas de ayudante de profesor en la Academia de Artillería.

Gratificaciones

Se conceden gratificaciones de industria, al comandante de Artillería D. Vicente Almodovar y al coronel de Ingenieros D. Remiro Ortiz de Zúrate, y de efectividad, al capitán de Ingenieros D. Emilio Herrera.

Ascenso

Se concede el empleo de primer teniente, al segundo de la reserva de Ingenieros, D. Angel Orte Guerrero.

La revolución rusa

Un armisticio.—Luchas en Moscú.—Renace la tranquilidad.—Comunicaciones restablecidas.

PETROGRADO 17.—Algunos destacamentos de las fuerzas de Kerenski se hallan concentrados cerca de Petrogrado. Kerenski dirigió una proclama al pueblo declarando su adhesión total á la revolución y garantizando que entregaría el Poder á las organizaciones democráticas que comprenden el Preparlamento, si quedaban eliminados los marxistas.

Los ferroviarios pidieron á Kerenski que se abstuviera de tomar medidas agresivas contra los obreros de la guarnición de Petrogrado.

El comercio y los tranvías han reanudado el trabajo.

De Moscú se dice que hace cinco días se lucha en las calles.

El Gobierno, atrincherado en el Kremlin, sufre un violento bombardeo.

En el Sur, el general Kaledine extiende su influencia y va avanzando.

Aún no se ha constituido el nuevo Gobierno.

Han quedado restablecidas las comunicaciones telegráficas entre Estocolmo y Petrogrado.

ACTUALIDADES

COMENTARIOS DE PUNSA

ABC

«Nosotros no somos enemigos—ya hemos dicho más de una vez que en esta cosa no cultivamos ninguna clase de odio—de que sean puestos en libertad los individuos del Comité de la huelga. Lo que combatimos es que haya quien quiera presentar la sentencia rescisa como una gran injusticia jurídica y social.»

La Acción

«Poder legislativo hace falta; pero nuevo, producido de la sinceridad electoral, expresión de la voluntad del pueblo.»

Ahora bien; el Gobierno actual se cree con fuerzas y medios suficientes para hacer unas elecciones sinceras? Cree de buena fe que el resultado de la lucha electoral, existentes aún y en toda su pujanza las viejas organizaciones caciquiles, será traducción fiel del voto de los ciudadanos?

Si lo entiende así, vaya de una vez á la disolución, para que no se hable más de este tinglado; pero si no está seguro de que lo verdadero será mejor que lo actual, medite serenamente antes de acometer la empresa, porque de las próximas elecciones pueden derivarse muchas y muy importantes cosas.»

El Día

«El momento actual es de tal trascendencia que bien puede decirse que en los gobernadores civiles está la suerte futura de la patria. La norma directiva impuesta por el ministro de la Gobernación necesita intérpretes provinciales más amigos de la rectitud que de las ficiones políticas, tan dañinas y perjudiciales á España. Si la aptitud es necesaria, más precisa es todavía la cualidad cordial orientada exclusivamente hacia el pueblo.»

LAS CLASAS PASIVAS

Una Comisión de la Junta directiva del Centro General de Pasivos de España, presidida por el coronel D. Francisco Ibañez Aranda, ha sido recibida hoy por el señor ministro de la Guerra, al que han entregado una exposición de las aspiraciones de todos, saliendo muy complacida de la buena acogida que les ha dispensado.

Las bases que contiene dicha exposición son las siguientes:

Primera.—Pase de los retirados á la segunda reserva, dependiente del Ministerio de la Guerra, según está aprobado ya por el Senado en las reformas militares.

Segunda.—Necesidad imprescindible de re-

bajar los descuentos que hoy sufren, sobre todo los empleados inferiores, las viudas y huérfanos.

Tercera.—Ampliación del uso del «coronet militar» á todos los que en activo lo tienen.

Cuarta.—Ingreso en la Orden de San Hermenegildo de los Cuerpos auxiliares, según también se dispone en las indicadas reformas militares.

Quinta.—Reforma del Reglamento de la Orden en este sentido, y que sea ilimitado el crédito para pagar sus pensiones, en igualdad de las demás Ordenes pensionadas que tiene el Ejército.

Y sexta.—Reforma urgente de la Ley de Montepío militar, que hoy resulta anticuada y pobre, comparada con el Montepío civil.

Provincias

SAN SEBASTIAN 17.—El nuevo embajador de Rusia, Sr. Stowitch, poco después de llegar ayer salió en compañía del agregado militar de la Embajada por la población, realizando algunas compras, retirándose después al hotel á descansar.

El embajador aplazó hasta el expreso de hoy sábado su salida para Madrid. Le acompañará el agregado militar de la Embajada.

GIJON 17.—Ayer han chocado dos trenes en Villabona.

El suceso ocurrió en la forma siguiente: De un tren de mercancías se cortaron 16 vagones, que tomaron velocidad la pendiente y fueron á destruirse, después de pasar con enorme velocidad por la estación de Serín, contra un tren de mercancías que salió de Várfia.

El maquinista, Claudio Gutiérrez, el fogonero Raimundo Bravo y el empleado del tren Benito Segovia, resultaron gravemente heridos.

El material de ambos trenes quedó destruido, y la vía está intercomunicada.

BARCELONA 17.—Se han reanudado los alborotos de los estudiantes; ayer empezaron los desórdenes, con multitud de gritos contra las reválidas y vivas á Besteiro.

Arrancaron sdaquines, apedrearon coches y tranvías y á las fuerzas de Seguridad. Estas al verse acometidas, para desalojar la plaza de la Universidad, previos los toques de atención, dieron una carga y repartieron unos cuantos sables.

Los estudiantes corrieron á refugiarse en los claustros de la Universidad.

En la algarada resultó con lesiones de gravedad el guardia José B-vero, que fué arrojado por el esballe de un compañero de la fuerza montada; poco después falleció en el hospital, deja viuda y cinco hijos.

Han sido detenidos dos estudiantes por considerárseles como promovedores principales de la agitación.

CADIZ 17.—Continúan los alborotos promovidos por los estudiantes.

Entraron en clase los alumnos del curso preparatorio en la Facultad de Medicina.

Continúan en actitud violenta los de primero, segundo y tercer año. Los alumnos de los últimos cursos de carrera se han negado á tomar parte en el movimiento de protesta.

NOTICIAS

El Comité nacional del partido socialista dirige á sus correligionarios un manifiesto, en el que propone la inmediata organización de una campaña de protesta contra los Sres. Dato y Sánchez Guerra, por la represión de Agosto, y contra la entrada del Sr. La Cierva en el Gobierno.

Los amigos políticos y partidarios del ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora, le obsequiarán con un banquete, que se celebrará el día 20, á las dos de la tarde, en el Hotel Palace.

Procedentes de Roma, se encuentran detenidos en territorio francés, á consecuencia de continuar cerrada la frontera, los arzobispos de Sevilla, Granada, Valencia y Tarragona, y los obispos de Lugo, Orense y Palencia.

La Bolsa no cesa en su actitud alista determinada por la fuerza del dinero en el departamento de fondos públicos, especialmente.

El Interior al contado gana 0,50 por 100, y queda á 76,90; en los títulos pequeños sube 0,75 y 1 por 100.

El Exterior gana también de 0,20 á 0,60, y cierra en partida á 84,60.

El 5 por 100 Amortizable avanza de 0,10 á 0,50, y las carpetas, 0,05; éstas quedan á 94,20. Los Tesoros, valores municipales y Cédulas varían muy pocos.

El doctor D. José Vázquez del Valle, nuestro querido amigo, pasa en estos momentos por la terrible amargura de haber visto morir á su hijo Pepito, preciosas criatura de seis años, que era el encanto del hogar del ilustre médico.

Para unos padres, afligidos por tan honda pena, no existen palabras consoladoras.

Rediban los Sres. de Vázquez del Valle, nuestro sincero pésame por la desgracia irreparable que sufren.